

緒 方 竹 虎 訪 蔣 介 石

中日邦交滄桑之一

● 宋越倫（中國文化大學教授、日本問題專家）

一語驚醒古島迷惘

由於大陸棄守，中日戰後在恢復正常國交之過程中，發生異常紛歧複雜的現象，就日本的立場言，對大陸共產政權，自亦無法加以忽視；但因為一九五〇年韓戰的爆發，世界局勢不變，美國為了確保東太平洋的戰略優勢，在對日政策上作了一百八十度的改變，除了提前結束佔領，締結桑港和約外，並積極鼓勵日本重整軍備，在中國問題上，也多方鼓勵日本與台灣的中華民國締結和約，恢復正常外交關係，但由於當時總理吉田茂之堅持，中華民國仍被摒於桑港和會之外，而另以單獨交涉方式，簽訂中日和約，其間經過，在表面上可見之於我外交部長葉公超與日方全權代表河田烈的論難辯詰，但苟無幕後日本友人之推挽，則縱有我方的大幅讓步，亦難望其順利締結，當時吉田一再表示，「日本與台灣簽訂和約，將為未來日本處理中國問題時，留下『禍根』」但最後促使吉田改變主張的則為吉田奉為「師匠」的古

島一雄以及其政治繼承人的緒方竹虎。

說起古島一雄，早在孫中山先生在日從事革命活動之際，即為參與大養毅援孫工作智囊之一，對我有深切的理解，至緒方竹虎，又為古島在政治上的得意門生，緒方之被

指定為吉田的繼任人，亦出自古島的安排。

我與兩者締交，前者係由山田純三郎之

介（山田為孫中山先生日籍同志，其兄山田良政，參與惠州起義時殉難）後者則為戰後留居上海之緒方俊郎的關係，原來日本投降後，多數日僑集中在上海一地，等候遣返，當時我政府成立日僑管理處，加以統籌管理，但在管理人員中良莠不齊，益以流氓集團之趁火打劫，以致人心惶惶，朝不保夕，我對此深感不安，長此以往，不僅有違政府寬大政策，且將影響未來中日關係，所以特別請負責上海治安的同鄉湯恩伯將軍，加以改善保護。對於山田，以及日僑中的知識分子，也就我能力所及，予以援助，當時緒方俊郎因為我的推介，得以「留用」在亞東協會，負責日文編譯。當民國三十八

台灣必將重起爐灶

按照國際慣例，兩國外交人員，凡事均須通過外交Route，所謂外交Channel者，以與對方國作各種交涉協商，此在日本，我國外交人員的對手方為外務省，不能越雷池一步。至普通交際應酬，不在此例，然亦有範圍限制。此一慣例，我國職業外交官承滿清辦洋務遺風，守之唯恐不謹。但一國大使，除非有特殊重大事件，否則其所能見到的僅止於駐在國外交部的司長，頂多亦僅能見到次長（在日本為外務事務次官）且外交官僚有其一套繁文褥節，種種交涉，往往不能將問題真相正確傳達至政治中心。戰前兩國的真意未能徹底溝通，造成無數所謂「支那浪人」之跳梁，原因即在於此。

我於民國三十八年抵日後，認為此一不合時宜的國際慣例，決不能溝通兩國今後各種關係，使之正常發展，所以以聯絡日本各界中心人物，拓展活動範圍，作為我對日工作的第一目標。好在當時日本尚處在被佔領狀態之下，外交權既遭剝奪，作為佔領人員的各國代表團官員，可以自由奔放，約見任何願意約見之人，除了天皇以外，任何皇親國戚，均不難輕易見到。

尤其是戰後日本物資極端缺乏，每日配給，不足以維持身體健康，而盟國人員則有種種優惠條件，如以餐會招待，日人無不樂於應命。古島當時雖年事已高，但頭腦清晰、判斷力強，最初我因為山田純三郎的引介，幾次談論，話極投機，但對大陸局勢發展，古島認為蔣介石與毛澤東時代必將迅速過去，代之而起者為「第三勢力」。原來當時李宗仁等人派有不少幹部，如曹汝霖、顧孟餘、彭昭賢等經常出入於古島之門，所以其看法頗受此輩影響。

我對此以種種實例，說明其看法之錯誤，直截了當地告以中國僅有大陸與台灣兩大勢力，決無第三勢力竄入之可能，且台灣在蔣中正總統領導之下，大有必將重起爐灶之可能。

古島聞言頗不爲然，說是：「你身爲蔣介石的官吏，宜乎有此看法！」不料時未數月，大陸情勢不變，所謂第三勢力煙消雲散

重聽，無子嗣，由其女公子傳達接聽。人凡是中國問題，我都願聽取你的意見！」

一看不出你這年輕人倒有此炯眼，以後凡接著就告訴我許多日本政界內情，最後並特別強調緒方竹虎為一具有肝膽而誠篤之政治家，吉田之後，緒方必將承其衣鉢，出主國政，希望我經常與之聯繫。

就因為此種關係，我與古島、緒方兩人交誼與時俱增，最後到了水乳交融，話無不談，談無不盡的程度。

當時日方物資缺乏，交通工具更是貧乏，可憐，初到日本之際，街頭所有汽車，幾乎均以木炭代替汽油，而盟國人員則均購買美國新車的特權，而古島最喜歡坐汽車兜風，遊覽市郊，尤其是箱根一家日式旅館「梅屋」，戰前為其常去之處，因此我有空就約請二人，由我自行駕駛，至「梅屋」住宿休息。

梅屋的溫泉水質清純，但浴槽在旅館底層，古島行動不便，經常須由緒方背負上下，就浴之際，並為之洗擦背部，當時古島已逾八旬，緒方亦近花甲，光從此事，就可看出緒方的古道照人，以及兩者的親密程度。

（關於我與古島、緒方兩人的交遊關係，記之處甚多，容當另行敘述）。

中日（日華）和約簽訂後，在形式上雖然恢復了中華民國與日本兩國間的外交關係，但由於長年交戰，意志疏隔仍甚嚴重，在和約交涉期間，又多不愉快的經過，所以我力勸緒方於繼吉田出任首揆前夕，赴台訪問，俾與蔣介石總統就中日間未來關係，澈底檢討，建立互信，當蒙緒方同意。

根據日記，當時我與緒方的談話如後：

「民國四十一年四月三日，木曜、晴、春寒料峭。六時起身，先至使館處理瑣屑公牘，十時至緒方寓所與之長談，余認為和約簽訂後，對於今後中日兩國政治文化、經濟的互相合作，其大方向的決定，亦即為中日兩大民族的未來關係，鋪上正確的軌道，實甚重要。余以為中日兩國此後應排除官僚外交，以大乘之見地，開誠佈公，從頭做起。希望其於出掌國政以前，赴台一行，渠欣然同意，並謂決於日內與吉田一談，決定行期，在台灣方面，希望我能造成一種空氣，使其能不虛其行，尤以蔣介石總統，必須確保其能撥冗會見，萬一赴台竟見不到總統，則不僅對其「面子」大有損害，於今後兩國關係，亦多影響。我當告知總統決無不見之理，為慎重計，我當返台一行，獲得確約……」

辭出後即積極準備赴台，辦理一切手續。並於四月六日再度訪問緒方，對其未來行程作詳細商討。對過去吉田對華之卑視態度，希其加以忠告改善。緒方完全同意，且認吉田之對華態度，種因極深……」

建立互信緒方訪華

吉田之對華態度，種因極深……」

四月八日晚間九時我如期搭CAT班機赴台，次晨八時半到達松山機場，飛機爲了載運貨物，在岩手及沖繩均有停留，以致飛行時間如此之長，到達後即由周宏濤兄接待在龍泉街寓所休息，然後往訪張資政岳軍及何將軍應欽，並至陳院長辭修等處投刺。

岳軍先生對緒方身世及政治背景詢問至爲瑣屑，並謂緒方爲黑龍會幹部，（實則不然）言下對其來台訪問，頗不爲然，經我一小時以上之說明解釋，似仍未能釋然於懷。

翌日由宏濤兄安排，晉見蔣介石總統，就緒方訪台事加以報告，總統注意傾聽，未數分鐘即充分瞭解，並加指示，說是：「此事極爲重要，你可全權辦理，並宜即日返日，告知緒方：我歡迎其來訪，並願就中日間根本問題，與之詳談。祇要我有時間，一次、二次，甚至三次……緒方來時你可與之同來！」至此總統略事思索，又說「你可早一、二日先來，一切由你負責安排！」

至孫立人將軍官邸午餐，客至懸有日人肖像畫一幅，孫立人不知其為何人，唯覺其臉部英氣煥發，故自台北覲賀肆中購來，初不知其為維新志士土佐藩士坂本龍馬。緒方與嘉治對此極為感奮，頻呼奇緣不止！二時至鳳山新軍訓練基地，參觀新軍各種訓練，士兵均極年輕，孫立人對士兵視同子弟，親切招呼，訓練則甚認真，表演偽裝、爆破、誘敵、心理作戰、捕捉敵哨等，殊為敏捷優秀。參觀後由海軍副總司令黎玉璽來迎，前往左營，參觀各種海軍設施，晚馬總司令紀壯歡宴，飯後在中山堂海軍京劇團海光演「鳳還巢」京劇，夜宿海軍招待所，當時包括蔣總統官邸在內，均無冷氣設備，屏東酷熱，夜不能寐，同行之日海外事務所所長木村四郎七，竟在浴槽中注滿冷水，坐至天明。五月十一日五時即起，匆匆早膳，七時半由左營至岡山機場，八時五分仍搭天雄號專機，九時到達台中，有台中楊市長及台電工程師孫運璿等多人來迎，即搭楊市長車上山，十二時到達日月潭台電招待所，原有參觀大關發電所之節目，以緒方頗現疲勞之態，乃臨時取消，中午在涵碧樓午餐，庖人特取日月潭所產「雷魚」為生魚片，日人咸贊其鮮美，我則唯恐其有寄生蟲，不敢試食。飯後至招待所晝寢，然後在臨湖走廊與緒方長談，對日本政局及未來中日關係，剖析甚詳。五時搭總統專輪遊湖並參觀高山族毛王爺之寓居，由其公主等表演「杵歌」。

五時十二日：七時離日月潭前往台中，中途至鉅工發電所參觀，由孫工程師連璣陪同招呼，詳加說明。九時一刻到達台中機場，略事休息，仍搭天雄號飛返台北，先至「一樂山莊」休息，十二時張群來訪，稍談即偕往草山總統官邸，由蔣介石總統招待午餐，會客室懸有蔣宋美齡夫人所作國畫，緒方與嘉治仔細觀賞，交口稱贊。蔣總統因在國防研究院主持畢業典禮，約五分鐘後到達官邸，所御中山裝背部為汗浸漬，與緒方等握手寒暄後，至內室更衣然後開始午餐，菜係西式，無酒，餐後再作深談，三時一刻始興辭至一樂山莊休息，隨行緒方以極為激動之語調，於道謝蔣總統之厚遇外，並謂「處此艱難之局，希望蔣總統特別珍重。」四時一刻至台北賓館出席王世杰茶會，四時半至陳誠院長處辭行，五時一刻訪司法法院院長王寵惠，五時半至自由之家出席木村四郎七之雞尾酒會，晚張群再度招宴，有王寵惠、朱家驛、丘念台、許世英、黃國書、吳鐵城、何應欽等人，八時半至蓬萊閣，出席何應欽所準備之「二次會」，有影星吳驚鴻陪侍，緒方彬彬君子，在日本素以清介聞名政壇，但對吳驚鴻之明豔照人，落落大方，深為愛慕，贊不絕口。

五月十三日：五時起身，緒方今日結束訪台行程，續至東南亞視察，七時即由我陪同前往機場，送行者人山人海，緒方離台後，嘉治仍留台與各方深入接觸，尤於文化交

中 途至鉅工發電所參觀，由孫工程師連璣陪同招呼，詳加說明。九時一刻到達台中機場，略事休息，仍搭天雄號飛返台北，先至「一樂山莊」休息，十二時張群來訪，稍談即偕往草山總統官邸，由蔣介石總統招待午餐，會客室懸有蔣宋美齡夫人所作國畫，緒方與嘉治仔細觀賞，交口稱贊。蔣總統因在國防研究院主持畢業典禮，約五分鐘後到達官邸，所御中山裝背部為汗浸漬，與緒方等握手寒暄後，至內室更衣然後開始午餐，菜係西式，無酒，餐後再作深談，三時一刻始興辭至一樂山莊休息，隨行緒方以極為激動之語調，於道謝蔣總統之厚遇外，並謂「處此艱難之局，希望蔣總統特別珍重。」四時一刻至台北賓館出席王世杰茶會，四時半至陳誠院長處辭行，五時一刻訪司法法院院長王寵惠，五時半至自由之家出席木村四郎七之雞尾酒會，晚張群再度招宴，有王寵惠、朱家驛、丘念台、許世英、黃國書、吳鐵城、何應欽等人，八時半至蓬萊閣，出席何應欽所準備之「二次會」，有影星吳驚鴻陪侍，緒方彬彬君子，在日本素以清介聞名政壇，但對吳驚鴻之明豔照人，落落大方，深為愛慕，贊不絕口。

五月十三日：五時起身，緒方今日結束訪台行程，續至東南亞視察，七時即由我陪同前往機場，送行者人山人海，緒方離台後，嘉治仍留台與各方深入接觸，尤於文化交

抱負未展一語成識

緒方離台後，我與嘉治移住台北市內合電招待所，突然發現每日有一形貌可疑之人，徘徊戶外，經詢問之下，知係保安司令部特工人員，據稱東京有關方面情報，嘉治思想左傾，故特來奉命監視，乃急電周宏濤將其撤回，此事純為小人之暗中中傷，幸未為嘉治所知，否則影響往後中日關係，不言可喻。

流光如駛，以上所記，已是四十餘年前舊事，然緒方訪華，實為戰後中日關係之基礎，故不惜詳為記述，其後大野伴睦（緒方）與張道藩兩代表團之互訪，石井光次郎（緒方自由黨之幹事長）訪問團之訪台、「中日合作策進會」之成立，以及灘尾弘吉「日華關係議員懇談會」之功能，岸、佐藤兩首相之訪台等等，無一不是根源於緒方訪台之線，由此發展而來，惜乎緒方於接長閣揆前夕，以心臟病猝發去世，其平生抱負，未能展布，殊屬可惜！

緒方訪台期間，因一切由我安排，他曾戲稱我為「宋司令」（與日文「總司令」諧音 Soshila ）我則戲稱他為「私的總理」（ WAGASOLI ）（因他即將出任總理，故稱之為僕們總理），他則答稱「 I am Sorry 」